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Lezione 1: Introduzione al Computer 
Operazioni essenziali, ripasso. 

Accensione e Spegnimento Sicuro del PC     

Accensione: 

1. Trova il pulsante di accensione: Cerca un pulsante con il simbolo universale di accensione (un 

cerchio con una linea verticale). Sui computer fissi (desktop) si trova solitamente sulla parte frontale 

del "case" (la scatola). Sui portatili, è spesso sopra la tastiera. 

2. Premilo una volta: Premi il pulsante e rilascialo. Il computer inizierà a "caricare" il sistema operativo 

(come Windows). Potresti vedere delle scritte o dei loghi sullo schermo.  

3. Accedi (se necessario): Se vedi una schermata di accesso, clicca sul tuo nome utente e, se richiesta, 

inserisci la password. 

Spegnimento Sicuro (Molto Importante!): Non spegnere mai il computer direttamente dal pulsante di 

accensione! Danneggeresti il tuo computer! 

1. Clicca sul menu Start: È il pulsante con il logo di Windows (solitamente quattro quadratini) in basso 

a sinistra dello schermo. 

2. Trova l'icona di spegnimento: Clicca sull'icona ( ) di alimentazione (simile a quella che hai usato 

per accenderlo). 

3. Scegli "Arresta il sistema": Apparirà un piccolo menu. Clicca su "Arresta il sistema". Il computer 

salverà tutto e si spegnerà da solo in modo sicuro. 

2. Uso di Tastiera e Mouse    

Il Mouse: 

• Puntatore (“Freccetta”): Muovendo il mouse sul tappetino, vedrai una freccetta muoversi sullo 

schermo. Quella è il tuo puntatore. 

• Clic Sinistro: È il pulsante principale. Un clic singolo serve a selezionare un oggetto (un'icona, un 

file). 

• Doppio Clic sinistro: Due clic rapidi con il tasto sinistro. Serve ad "aprire" o "eseguire" l'oggetto 

selezionato (es. aprire un programma o una cartella). 

• Clic Destro: Fa apparire un menu contestuale, cioè un elenco di azioni che puoi compiere su 

quell'oggetto (es. "copia", "rinomina", "elimina"). 

• Rotellina: Serve a scorrere le pagine su e giù. 

La Tastiera: 

• Per ora, concentrati sui tasti con le lettere per scrivere. Premi il tasto MAIUSC (quello con la freccia 

verso l'alto) e contemporaneamente una lettera per scriverla in maiuscolo.  

3. Conoscere il Desktop e le Finestre 
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• Desktop: È la schermata principale che vedi quando il computer è pronto (la schermata con la foto 

di Vallonara nei computer del corso). Puoi immaginarlo come la tua scrivania reale, su cui appoggi 

gli strumenti che usi di più. 

• Icone: Sono le piccole immagini che vedi sul desktop. Rappresentano programmi, file o cartelle. Un 

doppio clic su un'icona la apre. 

• Menu Start: Come abbiamo visto, è il pulsante in basso a sinistra. È il menu principale da cui puoi 

accedere a tutti i programmi installati sul computer. 

• Finestra: Ogni volta che apri un programma o una cartella, questo appare dentro un riquadro 

chiamato "finestra". 

o Per chiudere una finestra: Clicca sulla X rossa in alto a destra. 

o Per ingrandire una finestra: Clicca sul quadratino in alto a destra. 

o Per rimpicciolire una finestra (iconizzarla): Clicca sulla lineetta (-) in alto a destra. La 

finestra non si chiude, ma va a finire nella barra in basso, pronta per essere riaperta con un 

clic. 

📌 Esercizio: Il Tuo Primo File 

Segui questi passaggi uno alla volta: 

1. Avvia il computer: Accendilo usando il pulsante di accensione. 

2. Apri il menu Start: Clicca sul pulsante Start in basso a sinistra. 

3. Trova il Blocco Note: Scorri la lista dei programmi (sono in ordine alfabetico) fino a trovare 

"Accessori Windows". Clicca su questa cartella e al suo interno troverai "Blocco Note". Cliccaci sopra 

per aprirlo. 

4. Scrivi il tuo nome: Si aprirà una finestra bianca. Clicca al suo interno e usa la tastiera per scrivere il 

tuo nome e cognome. 

5. Salva il file: 

o In alto a sinistra nella finestra del Blocco Note, clicca su File. 

o Nel menu che appare, clicca su Salva con nome.... 

o Si aprirà una nuova finestra. Nella colonna di sinistra, clicca su Desktop. 

o In basso, dove c'è scritto "Nome file", cancella il testo presente e scrivi Il mio nome.  

o Clicca sul pulsante Salva. 

6. Verifica: Chiudi la finestra del Blocco Note cliccando sulla X. Ora dovresti vedere sul tuo desktop una 

nuova icona con il nome "Il mio nome". Ce l'hai fatta! 

7. Spegni il computer. 

 


